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TESTO DELL'INTERROGAZIONE 
 
 
 
 
Costi nascosti delle aggregazioni 
 
 
Ci riferiamo ai Progetti d'aggregazione della Verzasca, del Medio Malcantone e della Media 
Leventina, che sono stati recentemente respinti in votazione consultiva dalla maggioranza dei 
Comuni interessati. 

� Considerato che la realizzazione di tali progetti, elaborati da apposite commissioni di studio 
(designate dal Consiglio di Stato) in collaborazione con il Dipartimento delle istituzioni, sono 
stati portati a termine senza alcun sondaggio preliminare che avrebbe indicato sin da subito 
forti opposizioni a livello popolare; 

� considerato pure che la realizzazione di tali progetti ha richiesto degli approfondimenti dalla 
durata considerevole, ovvero ca. 5 anni di studio per ogni progetto; 

� considerato altresì i costi esigui sopportati dagli oppositori ai citati progetti d'aggregazione (ad 
esempio risulta che le spese complessive del Gruppo NO alla Grande Verzasca ammontino a 
fr. 5'000.-, dalle quali è evidentemente esclusa l'attività svolta a livello di volontariato); 

ci permettiamo di chiedervi cortesemente di volerci indicare: 

1. A quanto ammontano le spese complessive sostenute in questi anni dalle tre commissioni di 
studio dei progetti d'aggregazione della Verzasca, del Medio Malcantone e della Media 
Leventina? Si chiede di voler indicare gli importi per ogni specifica commissione, precisando 
sia la quota per le indennità di seduta e la quota per le spese vive. 

2. A quanto ammontano le spese complessive, sostenute in questi anni dal personale della 
Sezione degli enti locali, per lo studio dei tre progetti d'aggregazione? Si chiede di voler 
quantificare l'importo (indennità + spese vive), tenendo conto del tempo complessivo 
impiegato dal personale della Sezione che, in un modo o nell'altro, è stato coinvolto nei citati 
studi d'aggregazione. 

3. A quanto ammontano le spese supplementari che sono state richieste in questi anni per 
l'elaborazione e la divulgazione del Progetto d'aggregazione? Si chiede di voler quantificare le 
spese sostenute per la realizzazione del materiale informativo, del materiale di voto e per lo 
svolgimento delle serate informative con la popolazione. 

4. Alla luce delle spese sostenute e del risultato negativo scaturito dalla votazione consultiva, 
non ritiene il Consiglio di Stato che sarebbe stato preferibile svolgere un sondaggio 
preliminare prima di avviare i citati studi sulle aggregazioni? 

 
 

SILVANO BERGONZOLI 
ADOBATI - BIGNASCA - BRIVIO - CALASTRI - 
CANONICA I. - FOLETTI - FORNERA - GOBBI N. - 
ISENBURG - MARRA - MELLINI - ORSI - PANTANI - 
PELLANDA - PINOJA - POLI - QUADRI - RUSCONI - 
SALVADÉ - SAVOIA - SOLDATI - TERRIER - TORRIANI 


